Guida per gli investimenti

  Panoramica di Yancheng

Yancheng ha una storia di più di 2100 anni, con una superficie di 169.000 kmq e una popolazione di 8.120.000. ci sono la zona protettiva nazionale di wapiti e la zona protettiva naturale di Gru della Manciuria, quidi gode la reputazione di “capitale di orientale di wetland, casa di Gru della Manciuria e wapiti ”. 
Nel 2011, la città ha ultimato PIL di 276 miliardi di yuan, con un aumento del 13%; totale delle entrate fiscali di 70.6 miliardi di yuan, con un incremento del 42,8%; locale entrate del bilancio generale del 26.9 miliardi di yuan, con un incremento del 40,6%, i principali indicatori economici di crescita sono tra la prima linea della provincia.
La temperatura media della città è 15,2 ℃，la temperatura massima e’ 35 gradi, quella minima e’ -5 gradi. La precipitazione media annuale e’ 900-1066 millimetri. Yancheng una linea costiera di 582 km ,e un wetland costiere di 4550 chilometri quadrati, pari al 75% della provincial.
Yancheng si trova al confine tra nord e sud della Cina, e’ una citta’ costiera della Cina orientale. la distanza fra Yancheng e Shanghai è di soli 240 km, a Nanchino e’ di solo 280 km, ci vogliono solo 2 ore col ponte ChongQI da Yancheng al PUDONG aeroporto di Shanghai. quidi Yancheng e’ una citta’ centrale di Shanghai economico circle che e’ la zona economica piu’ dinamica della Cina.

L'autostrade: ci sono le uscite di tre autostrade, cioe’ l’ autostrada costiera, l’ autostrada Yan-huai-xu e quella Ning-jing –Yan. ci vogliono solo due ore e mezza per arrivare a Shanghai. 
Ferrovie:La ferrovia Xinchang, che è una delle principali ferrovie nazionali, passa per la YCEDZ. E’ collegata con la ferrovia Longhai e Jiaoxin a nord e con la ferrovia Huning e Xuanhang a sud. Si sta costruendo la ferrovia ad alta velocita’ tra Yancheng e Shanghai, con cui da Yancheng a Shanghai ci vorranno solo un’ora.
Aeroporto: Dalla YCEDZ all' aeroporto, ci vuole solo un quarto d'ora. L'aeroporto di Yancheng ha aperto rotte verso Beijng (un volo al giorno), Guangzhou (un volo al giorno) , Shanghai (2 voli a settimana),Kunming(4 voli a settimana), Changsha(4 voli a settimana)， Seul / Corea (2 voli a settimana), HongKong (2 voli a settimana)，Taiwan(6 voli a settimana), Si prevede che presto aprira’ la rotta a Giappone. 
Il trasporto marittimo dalla zona industriale di Yancheng e’ molto conveniente. ci son 4 porti a Yancheng: il porto Dafeng, i porti di Shangyang, Binhai, Chengjia gang. Il porto di Dafeng e’ un porto di prima classe nazionale, e’ un sopporto porto di Shanghai Porto, dal porto di LianYungang e’ di 190km, dal porto di Nantong e’ di 170km e dal porto di Shanghai e’ di 290km. Ha aperto le linee internazionali a Busan e Incheon di Corea del Sud, Nagasaki e Bodo di Giappone e Vladivostok di Russia. Sono stati messi in uso due pontili da 10 mila tonnellate. La distanza dal porto di Dafeng a YCEDZ è di 35 km, ci vogliono solo 20 minuti in automobile. 
Panorama di YCEDZ

La zona di sviluppo economico di Yancheng e’ stata fondata nel 1992. Dicembre 2010, è stata aggiornata a un livello statale Zona di Sviluppo Economico e Tecnologico, approvato dal Consiglio di Stato. ha una superficie di 200 kmq. Si trova a sud-est di Yancheng, 

Qui è già formato un sistema industriale che è guidato dall’industria di automobile, completo anche con l’industria di fotoelettrica, eolica, automobile di nuova energia e alter industrie di nuove energie, equipaggiamenti macchinari, software e servizi di outsourcing, industrie emergenti, servizi moderni e logistica moderna.
Attualmente, sta costruendo principalmente sei settori: 

1. l’industria di automibile e componenti d’automobili che e’  trainata da Dongfong-Yueda-KIA motors Co., Ltd, Zonda BUS, Aoxin veicoli di nuovo energetico, veicoli speciali prodotti da Joint Venture tra il Gruppo Yueda e la  Giapponese Fuji Heavy Industry. Lavorano insieme per costruire la base di produzione automobilistica della Yangtze River Delta piu’ recente da Shanghai. 

2. l’Industria Optoelettronica: focus sulla promozione delle materie prime a LED, la grafica, wafer epitassiali e patatine, incapsulamento, moduli dell'applicazione, materiali fotovoltaici solari, batterie, componenti e attrezzature di produzione relative applicazioni, prodotti, logistica, magazzino di progetto per costruire la costa orientale della Cina "Optics Valley. "
3. l’industria il software e servizi di outsourcing, il nucleo di cui sono software e servizi di outsourcing, centri di ricerca e sviluppo e animazione design. 
4. l’industria di Power Machinery, i pilastri di cui sono ridutore, macchine idrauliche, motori a benzina, motori diesel, compressori, trattori di alta potenza.

5. l’industria di attrezzatura di base, il nucel di cui sono le macchine utensili CNC e valvola.

6. l’industria di tessile e abbigliamento high-end, il nucleo di cui sono Fountion e Qixin di Hong Kong, AMANN e Triumph di Germania, Hengwei di Jiangsu, ecc.

7. Il settore di servizio e di costruzione urbana: incoraggia lo sviluppo del settore di commercio su larga scala e della ristorazione, servizi di intrattenimento, e altro settore di servizio. Incoraggia il settore della logistica di grandi dimensioni, il settore dei servizi di alberghi (hotel)di alto livello, il settore dei servizi automotive, economia sede, servizi alle imprese e altri servizi, per creare un citta’ d’automobile intelligente, ecologico, a risparmio energetico e a basse emissioni di carbonio.
Attualmente ci sono piu’ di 1000 aziende per vari settori, di cui le imprese con capitale esclusivamente straniero sono piu’ di 300 e provengono principalmente da 15 paesi e regioni come Corea, Giappone, Germania, Italia, Spagna, Stati Uniti, Canada, Inghilterra, Hongkong, Taiwan. Anche se YCEDZ e’ ammassata di capitale corenano，ma ci sono anche imprese di Top 500 imprese mondiali come Hyundai di Corea del Sud, FHI del Giappone, Faurecia di Francia, JOHNSON dagli Stati Uniti , imprese di Europa come AMANN, Triumph di Germania, Brevini e Leonessa-Brevini di Italia,ect. 
Questa è la nostra mappa concettuale di pianificazione , possiamo vedere il parco dei componenti dell'auto, il parco dell’industria fotoelettrica, il parco dell’industria coreana, il parco di software internazionale e di servizi di outsourcing, Free Trade Zone, il parco cooperato con CaoHe jing di Shanghai e il parco di industria moderna logistica.

Crediamo che ci sono molti vantaggi per Auto parti imprese a fare investimento a Yancheng:

一：地理位置优越 
盐城处于中国的南北分界处，距离上海较近，仅有200KM,海、陆、空交通发达，内销和外销的都极其方便，物流成本也比较低。

Vantaggio 1: Buona posizione geografica: 

Yancheng si trova al confine tra nord e sud della Cina, e’ molto vicino a ShangHai, solo 200 KM da Shanghai. Il trasporto ferroviario, autostradale, marittimo e trasporto fluviale sono molto convenienti, quidi e’ conveniente di vendere all’interno e esterno.  i costi della logistica sarano notevolmente ridotti.
优势二：汽车零部件产业聚集 

Vantaggio 2 :Raccolta dell’industria di Auto Parts
Nella zona industriale di Yancheng si sta formando una importante catena industriale automobilistica. La zona dello sviluppo economico di Yancheng promuove lo sviluppo del sistema industriale multi-veicolo: automobile, autobus e veicoli speciali. L'automobile è prodotta da Dongfong-Yueda-KIA motors Co., Ltd., controllata dal gruppo Coreano Hyundai-KIA. L’attuale capacitá di produzione é di 430.000 automobili per anno. La terza fabbrica della KIA ha cominciato a produrre nel mese scorso, con una capacitá annuale di 300.000 auto. Nella zona industriale, ci sono più di 100 aziende che producono i componenti dell'automobile, dai condizionatori Douyuan Corea, ai motori Mobis, all’ elettronica Kyungshin, ai componenti plastici Hanil e i lamierati d'acciaio Hysco. Ci sono anche Faurecia di Francia, Johnson controls di America,etc.
Vantaggio 3： Bassi costi dell’investimento

le risorse del territorio sono abbondanti, prezzi sono bassi.
Risorsa di elettricita’: il prezzo dell’elettricita’ industriale e’ circa 0.07 euro ogni kwh, con fornitura ininterrotta (oltre alla manutenzione di linea).
Abbiamo maturi terreni industriali e infrastrutture di supporto sono perfette. sono  accessibili le strade, elettricità, fornitura acqua, fognature, depurazione delle acque, vapore, gas naturale, Internet, telefono telecomunicazioni, TV satellitare e la preparazione del sito. 

Abbiamo ricca energia elettrolica, l’alimentazione di elettricita’ continua sempre, oltra alla riparazione circuito . il prezzo di elettricita’ e’ bassa.
Vantaggio 4: Ricche risorse di manodopera

Le risorse di manodopera e’ stabile. Ci sono 5 università e 44 scuole professionali e tecnologiche, da cui escono ogni anno 30.000 laureati e 80.000 lavoratori professionali, cosi’ si puo fornire una forte protezione delle risorse umane alle Imprese di ogni nella citta’.  

Il costo delle risorse umane e’ basso relativamente, pari soltanto al 10% in Europa e in America, al 20% in Giappone e in Corea del Sud, e al 50% a Shanghai

Vantaggio 5: servizi standardizzati e completi
Gestione standardizzata：La zona dello sviluppo economico di Yancheng lavora secondo la prassi internazionale e le regole del mercato. Giá dal primo contatto fino alla realizzazione del progetto il personale si occupa di tutti i servizi, si prende carico dei collegamenti con le autoritá locali e fornisce consulenza personalizzata. Tutto questo per costruire un'ambiente che renda gli investitori sicuri, tranquilli e soddisfatti

Sufficiente agenzie di servizio: l’integrata delle zone di libero scambio , Software Park, il servizio internazionale di outsourcing di base, l'International Convention and Exhibition Centre, il punto doganale di regolamentazione prontamente disponibile, straight-through vigilanza doganale e punto di controllo per gli stranieri finanziati imprese disponibile 24 ore e dei servizi di liquidazione ostacoli, la tassazione, Transportation Management, Ispezione e quarantena e le altre agenzie governative cooperano pienamente con il miglioramento degli standard di servizio per le imprese nella zona.
Siamo pronti ad accogliervi! Grazie!
